

MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Teléfono
núm. 32.

Año XVI

Quincalla y paquetería
ALEJANDRO PASTOR

Pone en conocimiento de su clientela que se ha trasladado al nuevo local, San Juan 19 y 21, próximo al que estaba establecido.

(AT TUO DT INFORMACIÓN)

Intereses de A agón

Perdona lector si nuevamente molesto tu atención en un asunto tan zaratudo como el que se refiere a los ferrocarriles para la provincia de Teruel, pues ello es cosa que lleva de cabeza hace tiempo a los habitantes de esta parte de Aragón, por aquello de que sueña pánico quien hambre tiene y por muchas razones que por dolorosa experien-cia sabemos los que aquí vivimos y no ignoran cuantos conocen esta tierra; me obligan las apreciaciones que el digno secretario de la Cámara de Comercio de Teruel hace en el «El Marcantil» de aquella ciudad —ún. 8.285, respecto a un artículo publicado en LA CRÓNICA DE ARAGÓN con el mismo título que dedica el presente.

Confeso, y es un honor que me hace el señor Aranda al poseerlo de relieve, misión puesta por la vertiente del Ebro de la provincia, más conocida con el nombre de Bajo Aragón, y si en el artículo que comenta encuentra algunas manifestaciones que crea mortificantes para la cuna del Turia, lo lamento, pero no fué ésta mi intención ni en tal sentido fueron escritas: culpa fué de la sinceridad con que acostumbro a expresar mis opiniones, o de su modo particular de interpretarlas.

La contraposición que señala entre las afirmaciones que hice y las opiniones de los otros tierrabajinos que comentan entiendo no existe; más bien están de acuerdo conmigo, de lo que podrá convenirse si quiere tomarse la molestia de leer lo que dice el señor Sánchez Izquierdo en el último número de *Tierra Baja*; y si tratamos el asunto con miras al interés provincial, veo las ventajas que ofrecen mis proposiciones, pues no siempre es lo más conveniente para un territorio lo que particularmente favorece a su capital, por las razones siguientes, entre otras muchas que podemos aducir.

1º El Bajo Aragón, si quiere redimirse económicamente (y no quiero hablar de otras redenciones porque vale más no mencionarlo) debe trabajar con tensión y energía para conseguirlo, tomando como programa mínimo los puntos que abarcan las proposiciones que dejé sentadas en mi anterior artículo, que antes necesita buenos pulmones para respirar con desahogo que una columna vertebral que le obligue a continuar sin libertad de movimiento y en situación desventajosa para luchar en los mercados con la competencia de otras comarcas que tienen producciones similares a la nuestra.

2º Alcañiz, por propio decho y, como capital del Bajo Aragón, debe intervenir con decisión para evitar que su presente y su porvenir queden hipotecados, pues, entiendo que lo menos a que pueda aspirar es a ser el eje de las comunicaciones del N. y E. de la provincia, como Teruel lo será de los otros puntos cardinales, y mirar que con la construc-

ción exclusiva del ferrocarril Teruel-Caspe, podrían quedar anulados, los 32 kilómetros del que tiene, con lo cual su actual situación mejoraría muy poco; y

3º Con el plan que tuvo el aterriamiento de exponer, han de resultar favorecidos mayor número de pueblo, estableciendo la comunicación de las dos vertientes de la provincia y la de Caspe con Teruel, sin más novedad que la columna vertebral tenga más o menos articulaciones.

Por todo lo expuesto, y para concretar la norma a seguir, procurando animizar los intereses de todos, como ya decía en mi anterior artículo, se impone la reunión de las fuerzas vivas del Bajo Aragón para señalar orientaciones, formar opinión y en su día llevar a la asamblea magna de Teruel, o donde se cree más oportuno celebraría, sin vacilaciones o subiendo a lo que sea, las asambleas de nuestra comarca.

DAVID GASCÓN,
Castellserás, Mayo de 1918.
(En *La Crónica de Aragón*).

El Sindicato eléctrico

Aclaraciones

El Sindicato Eléctrico de Teruel, en la reunión a que fué invitado por iniciativa del Exmo. Ayuntamiento y con asistencia de varios señores consumidores, expuso:

1º Que hasta ahora los únicos bonos, que con carácter general se tenían establecidos eran: los de limitador (*tarifa B*) la Sociedad Anónima Teledinámica Turolense, y los de luces fijas (*tarifa 4*) tanto la Eléctrica, como la Teledinámica,

2º Que las nuevas tarifas, quedindablemente no han sido bien interpretadas establecen una reducción en la tarifa *B*: y en la *A*, ha habido necesidad de acopiar el precio de 1'60 pesetas que pagaban los abonados a Teledinámica con el de 0'75 a que se llegó por la Eléctrica en modificaciones sucesivas dictadas por la competencia, y así se ha establecido el precio medio de 1'25 pesetas, más bajo que el que existió siempre; pues en ninguna población ni en ningún negocio en competencia se ha pretendido quedo como definitivo, el precio a que el amor propio y el ardor de la lucha ha conducido.

Aun así y todo, ofrece una baja el nuevo precio, sobre el antiguo no obstante tratarse de un servicio permanente y muy asegurado y compite siendo extraordinariamente más barato que el resto de las capitales (Valencia, Castellón, Barcelona, etc.) donde la lámpara de 10 bujías vale aproximadamente 2 pesetas como mínimo.

3º Que las tarifas *C* y *D* creadas ahora responden: la 1.ª a establecer el contador a todos los que tengan una instalación de alguna importancia, para los que el precio será el de 60 céntimos kilovatio hora, igual al de Madrid y al que había en Valencia, pues en este último punto se ha elevado recientemente. El Sindicato accedió a requerimiento de la Comisión a rebajar a 20 kilowattios el número necesario para ser apreciado a 60 céntimos en lugar de 30 que se había fijado primeramente.

Con la tarifa *D* permitiendo emplear un caballo durante el día por 96 pesetas anuales, tiene la pretensión el Sindicato

eléctrico de establecer un precio desconocido en el mundo para la venta al detalle de fuerza y hace posible la utilización para usos domésticos como en ninguna otra parte existe.

Finalmente el Sindicato se permite recordar, que las tarifas dadas a la pequeña industria son más bajas que en la mayor parte de España y no establecen un mínimo necesario de consumo como se exige en Zaragoza, Barcelona, etc. Así pues, creí de su deber advertir al público en general, que el mercado de luz en Teruel continúa siendo excepcional no obstante haber cesado la competencia, y que ésta ha servido para consolidar las mejoras hechas completándose con la mayor seguridad que el suministro ha de ofrecer cuando se acopien las corrientes producidas en San Blas y en Castielfabib.

También prometió el Sindicato cobrar los suministros hechos en Mayo, por las antiguas tarifas, esperando recoger en los días que restan de este mes, las nuevas Polizas de abono para organizar los servicios.

PEQUEÑO ESCOLLO

(Conclusión)

Cerca de medio día entró Ramón en el dormitorio con el desayuno y los periódicos.

—Buenos días, señor.

—Hola, Ramón—contestó Víctor mediodía dormido.—Hace buen día?

—Magnífico, señor.

—Pues en seguida voy al baño, y encargo a Rafael que tenga preparada la yegua; pasará un rato antes de almorzar.

—Bien, señor.

Desgarrado mordió algunas pastas y bebió de un sorbo la taza de café con leche. Encendió un pitillo y comenzó a curiosear los periódicos. Sus ojos pasaban rápidos por las columnas sin detenerse a leer más que los titulares. Alguna atención más dedicó a los échos de sociedad, a la sección de deportes y a cierto crimen pasional tratado con gran extensión. Ya iba a dejar el diario, cuando encontró, perdido en un rincón, una noticia de tres religiones que lo agitó profundamente. Dició: «Otra víctima del hambre y del frío. Este madrugada fué encontrado por el guarda número 182, junto al ministerio de la Guerra, un hombre muerto.

Trasladado a la Casa de Socorro, los médicos certificaron que había fallecido de inanición. El juez de guardia ordenó el traslado del cadáver al Depósito. No ha sido identificado.»

No cabía duda; era el mendigo que lo seguiera tan tenazmente implorando una limosna la noche pasada. Y se acordaba de los últimos lamentos del desgraciado, como si los estuviera oyendo: «¡Cállate, dime usted algo!.. ¡No ve usted que me muero!.. ¡Que me muero de hambre!..» Acaso con estas palabras acaecidas y terribles se le escapó el último aliento... y él miserabilis! no fué para entregarle más monedas que quizás le hubiera salvado de la muerte. Sentía la boca amarga y seca. Aquello era horrible. ¿Qué pensaría de él aquel desdichado en su espantosa agonía? ¿Qué mediciones no saldrían de su boca contra el señorón infame y egoista que pasaba por su lado, dejándole morir sin compasión? ¡Y el desventurado mendigo

BANCO DE ARAGÓN

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteos para estimular el ahorro.

Cartas de crédito. Giros. Ordenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: de 10 a 1 y media; y de 3 y media a 5.

Naturalmente, hombre, naturalmente—contestó uno.

—¿Cómo?—preguntó Suano ansioso.

—Claro—arguyó el otro—. Tú si no tienes perdón de Dios, es en haberle retirado del círculo a casa, a pie, como un queridito. Si hubieras tomado un coche como todas las noches, no encontrarías al mendigo, y aunque se hubiera muerto estarías tan tranquilo. De modo que aquí no hay más que una tontería: tu chiflada en retirarte a casa como un estudiante o un mal poeta.

Víctor escuchó las palabras de su amigo como una revelación. Aquello era tan claro, tan sencillo, que no dejaba lugar a dudas...

—Oye, es verdad, si yo me vengo en coche como de costumbre, me hubiera ahorrado tal encuentro... luego, la simpleza fué venirse a picar. En lo sucesivo nunca me retiraré a casa andando. Espearme un momento; que enseñada estoy.

Y poco rato después galopaba en su hermosa yegua por la Castellana, sonriente y feliz.

JOAQUÍN GARCÍA HIDALGO VILLANUEVA

NOTICIAS

Sim carne

Los abastecedores y carniceros se han declarado en huelga, no habiéndose señalado hoy ni carneros ni ovejas.

La Alcaldía, considerando que el asunto cae dentro de la ley de huelga y que no se ha cumplido lo que ella establece, denuncia el hecho al Sr. Gobernador Civil para que sean castigados cada uno de los infractores con la multa de 500 pesetas.

E. Sr. Doporto nos ha manifestado para que así lo digamos, que a tal extremo ha llegado la actitud de determinados elementos que, esta mañana, han salido a las afueras de la ciudad para impedir la entrada de cualquier clase de ganado, haciendo volver atrás a un hombre que trataba para vender reses lanares y vacunas.

En vista de la situación que hemos quedado, se ha telegrafizado para que las 240 reses, decomisadas días pasados al intentar trasponer los límites de la provincia, sean trasladadas a esta capital con el fin de venderles al precio de tasa.

Transformador que arde

Ayer tarde ardieron los transformadores eléctricos de la estación de la Bombardera, siendo este el motivo de que no hubiera alumbrado en el distrito.

Hoy se ha reparado la avería.

La tormenta de ayer

Por las vías de este término cesó

graves daños la tormenta de ayer tarde' descargando un fuerte pedrisco.

El sitio por donde más castigó fué en las huertas del puente del Cubo.

Nombramiento

Ha sido nombrado maestro de Tronchón en virtud de concurso general de traslado, D. Francisco Artola Sánchez.

El Teatro

Si nuestros informes son fidedignos, y creemos lo son, el teatro del Casino Turolense será inaugurado con las fiestas de San Fernando, el día 29.

La compañía de zarzuela que con tanto éxito actuó en el Principal de Zaragoza y que durante estos días está en el Principal de Valencia, es la contratada a tal objeto.

De Consumos

Recaudación habida en el día de hoy en los fiestos 317 82 pesetas.

Recaudado en igual fecha del año anterior 574 47.

Diferencia en meno. 256 65

ZOTAL

Insecticida para combatir las enfermedades de las viñas, árboles frutales y plantas.

JABÓN ZOTAL

Contra enfermedades de la piel. Camilo Tejera y Hermana. Sevilla. Proveedor de la Real Casa.

Viajeros

Salieron para Valencia los señores don Vicente Legido y D. Luis Rivera.

—En el mixto de esta tarde ha marchado a Valencia la esposa del médico de Castielfabib D. Amparo Lequeira.

Oposicións

Ayer actuaron en el ejercicio prácticas las señoras siguientes, que estaban citadas como suplentes; D. Ignacia Pérez Otero y D. Adela Pérez Pérez.

—En el de esta tarde, las señoras doña Flora Rodríguez, D. María Sánchez, do-

ña María Sanz D. Paola Sanz, D. Fa-
lisa Sabirón y D. Pilar Tortajada.

MODISTA

Léase en la sección de anuncios.

Trigo que se adeuda

Los exportadores de trigo de esta provincia, adeudan a la ciudad según el contrato establecido 569.018 kilogramos que habrán de ir abonando para la fabricación de pan.

Servicios de la Guardia civil

En Bello la Guardia civil ha ocupado a un vecino de Barbáguena una pistola que usaba sin la debida licencia.

Salidas autorizadas

Han sido expedidas diez guías de salida de trigos a 15.000 kilogramos cada una con destino a Valencia.

Para Caudiel han salido 500 kilogramos de harina.

Energía hace falta

Hoy solo se han sacrificado en el matadero tres corderos y cuatro cerdos. Las condescendencias tenidas siempre con el gremio de carniceros y abastecedores han traído la situación de hoy.

Y lo peor es que todos aprenden. Así está sucediendo que los panaderos pasan apuros para tener harinas, los fabricantes para tener trigos que triturar de esos del dichoso 20 por 100, y las exportaciones están hechas y el 20 por 100 abunda una porrada de miles de kilos, que el pago lo hará en trigos de peor calidad a los que se exportaron.

Hasta las polleras, aprovechando la falta de matanza de hoy, se han dedicado a acaparar gallinas y elevado el precio exageradamente.

En fin ¡ja mar!

Si no se pone más energía, más trabajo y más tacto, el mal de la situación se agravará por momentos.

Mejor que principió

Ayer terminó la fiesta de Santa Eulalia mejor que principió hace ocho días.

A la procesión que se celebró ayer tarde asistió todo el Ayuntamiento menos cuatro o cinco concejales, entre ellos el Sr. Alcalde.

Después, el Ciudadano D. Juan Giménez invitó a todos, señas y concejales, a expléndido lunch que fué servido en un salón del Turolense por el café del mismo.

Terminado este agape marcharon todos a visitar el Arrabal donde aun había fiesta y los seises de este barrio Alfonso Gómez y Joaquín Maícas los obsequiaron rumbosamente en casa del primero, sin faltar la clásica mañada. El señor Alcalde también asistió a este refresco.

Nuestra enhorabuena al Seisado, las gracias al concejal Sr. Novella, y al señor Alcalde y Ayuntamiento el perdón por la enmienda si la llegan a tener.

SUCESOS

Mujer ahogada

Francisca Barberán Cortés, soltera, de 23 años, natural y vecina de la Fresneda tuvo la desgracia de caerse en una acequia del término de Valderrobres perdiendo la vida.

La infeliz mujer, sufría frecuentes ataques cardíacos y sin duda alguna debió de caer al soñar uno de estos.

Cáñamo ardiende

Ayer tarde quemóse una cama de cáñamo en una era del Carril.

CASAS

Se venden dos en la plaza de Domingo García (antes Paseador).

Razón, D. Francisco Clemente, San Benito, 14.

Carpinteros

Hace falta un oficial y un principiante, para trabajar en Cella.

Dirección: José Justo, en dicho pueblo.

TRASLADO

La antigua y acreditada sombrerería y gorriería de Luis Garzarrán, se ha trasladado, en la misma plaza del Mercado, del número 32 al 10, antes relojería de J. Fernández.

Materiales de construcción

Tejas, vigas y puentes en buen uso, se venden. Este material está próximo a Villalba-baja.

Razón en la Administración de este periódico.

EL TELEGRAMA

En el Congreso

En la sesión de ayer continuó formalmente la discusión de la interpelación sobre la enseñanza.

Se leyó el proyecto de ley sobre desmonetización de la plata.

Y comenzó la discusión del proyecto sobre el paseo marítimo de Barcelona.

El azufre

El comisario de Abastecimientos, ha facilitado a la prensa la siguiente nota:

•En vista de las quejas de los agricultores con motivo del elevado precio del azufre, la Comisaría de Abastecimientos ruega a los productores españoles que comuniquen a esta Comisaría nota de los contratos que estén aún por servir, expresando los precios convenidos.

Per la enseñanza

El claustro de l Instituto de San Isidro, acordó solicitar la autonomía para ensayar métodos pedagógicos

prácticos, y que se autorice a todos los Institutos que lo soliciten y se hallen en condiciones legales.

En el Senado

En el Senado se reunió la comisión que entiende en el proyecto sobre las sales potásicas, informando el señor Cambó.

Se arrincona la plata

El proyecto de ley sobre régimen monetario leído ayer en el Congreso, establece que desde primera de julio de 1919 solo tendrá curso legal e ilimitado la moneda de oro.

La de plata no será admitida en cantidades superiores de 50 pesetas, excepto en las dependencias del Tesoro, y el gobierno fijará el límite en que se admitirá en el Tesoro durante el periodo de desmonetización.

Comenzarán los trabajos de acuñación en 1.º de julio de 1919.

Se procederá con rapidez a la desmonetización de la plata, entrando en funciones el patrón oro.

El producto de la venta de la plata en el extranjero se dedicará a la reducción de la Deuda exterior no domiciliada en España.

MAXIMO MIGUEL

Corredor Colegiado de Comercio

Compra y venta de valores
del Estado y Mercantiles
Intervención en operaciones del Banco
España y otros establecimientos
de crédito.

TEMPRADO, 11.—TERUEL

CARNE LIQUIDA

— EL VALOR SEGURO DE MONTEVIEJO —

ALIMENTO TÓNICO RECONSTITUYENTE

PARA ANOREXIA, BIBILIDAD, CONVALESCENCIAS

Teruel.—Imp. de EL MERCANTIL

CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ Puerto Rico Sa It presentado de 100 gramos 0.60 PESETAS

HALAQUIAS MARCO

CALATAYUD

ALMACEN DE COLONIALES

ACEITES refinados de Aragón

= BANCA =

Tienen el gusto de anunciar a sus clientes de esta provincia haber principiado la fabricación de jabones puros de aceites de oliva tan solicitado por todos los compradores.

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

Establishimiento fundado en el año 1845

Plaza de San Felipe, núm. 8 — ZARAGOZA

Apartado de Correo número 31.

Cuentas de Imposición en metálico con interés

Los tipos de interés que abona este Banco, son:

En las imposiciones a plazo fijo de un año. 3 1/2 por ciento

En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual

En las imposiciones a voluntad. a razón de 2 1/2 por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengon 2 y medio por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con fianza, sobre Valores, con monedas de oro sobre Resguardo fiduciario hasta el año B.I.B. DESCUENTO y NEGOCIACION de LÉTRAS y EFECTOS COMERCIALES.

DEPÓSITOS EN CUSTODIA

compra y venta de Fondos Públicos - Pagos de cupones - Cartas de Crédito Informes Comerciales - Comisiones - etc.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

A LOS CULTIVADORES DE REMOLACHA

La Azucarera de Santa Eulalia, para compensar a sus cultivadores del elevado precio que han alcanzado actualmente los abonos, ha decidido, a pesar del sacrificio pecuniario que ello representa rebajar el precio que tenía fijado para los mismos, cobrárlos a pesetas 22 los 100 kilogramos de superfosfato y pesetas 120 los 100 kilogramos de nitrato de soda, entregando las cantidades que mencionan los contratos.



LAS MANIFESTACIONES DE LA AVARIOSIS NO NECESITAMOS NI POMADAS NI CAUTERIOS. EL X2 ES SUFFICIENTE PARA EFECTUAR LA COMPLETA CURACION.

MODISTA

Las señoras que tengan gusto en la confección de sus trajes, deben de visitar el nuevo taller de Josefa Yangué, SAN JUAN, 47, 3.º donde podrá aconsejar los últimos modelos de talla y perfección hecha a la medida de las mismas.

NOTA.—Previo aviso pasará a domicilio con figurines.

OTRA.—Hacen falta medias oficiales y aprendizas.

GRANDES VIVEROS DE ARBORICULTURA

De toda clase de frutas de Aragón y demás provincias.

J. Clemente Lucia

Diseñador propietario

Luco de Giloca

Prov. Teruel

Remite gratis el catálogo a quien lo solicite.